

En clase de correspondencia, lo mismo que en clase administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, librería y librería de Núñez. — Teléfono 17. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre . . . . . 3'75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 "  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Telégrafos: Ramos del Manzano, 43. — Teléfono n.º 43

Número atrasado diez cts

Jueves 2 de Noviembre de 1916.

Año XXXII—Núm 9.945



## PRIMER ANIVERSARIO

Rogad en caridad por el alma del señor

# D. Enrique Casas de Ureña

ABOGADO DEL ESTADO

QUE FALLECIÓ EN SALAMANCA EL 3 DE NOVIEMBRE DE 1915

á los veinticinco años de edad después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados padres: don Antonio Casas y Criado, presidente de Sala de la Audiencia territorial de Zaragoza, y doña María Ureña González Alberá; hermanos: Rosario, Antonio y José María; tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 3 de Noviembre en la iglesia de San Martín, de Salamanca, y en la de Santa Engracia, de Zaragoza, y el día 5 del propio mes en la de San Esteban, de Zamora, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Los excelentísimos é ilustrísimos señores Cardenal Arzobispo de Valladolid, Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Salamanca, León, Palencia, Zamora y Jaca, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

## LEGERIA LA SERNA

Despacho - 11, Plaza de la Libertad, 11 - Salamanca

Durante los meses de Noviembre y Diciembre, el precio del litro de leche de VACAS, pura raza holandesa y suiza (Schwitz), será el de CUARENTA céntimos LITRO.  
Se sirve á domicilio en envases esterilizados y precintados.

NOTA.—Participamos á nuestra numerosísima y distinguida clientela, que publicaremos en la prensa local, el día primero de cada mes, el precio de coste del litro de leche de vacas que ha de regir durante el mismo, por las grandes variaciones que éste sufrirá en lo sucesivo.  
Se atenderá con preferencia á todo cliente que sea abonado anual.

## DECIMO ANIVERSARIO

DEL EXCMO. É ILMO. SR.

# Don Mamés Esperabé Lozano

que falleció en Salamanca el 3 de Noviembre de 1906

D. E. P.

Su hijo, hija política y nietos,

Ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren mañana, viernes, en la Santa Basílica Catedral y en la parroquia de San Pablo (Trinidad), serán aplicadas por su eterno descanso.

## MADRID AL DIA

### Las primeras armas

En la actual temporada todos los señores diputados que han hablado por primera vez han obtenido su correspondiente y merecido triunfo.

Ya nombré en otra carta penagónica á dos diputados noveles victoriosos—los señores Moya y Fernández, dignísimas representaciones de la Prensa—, y ahora he de nombrar al señor Rocamora, director de *Heraldo de Madrid*, que ha rayado á gran altura.

Nombren y elogien otros á los otros debutantes que no son periodistas, ni hijos de ilustres periodistas.

Yo á mi clase me atengo; á esta clase tan postergada y tan sacrificada, cuyo mayor trabajo consiste en «bombear» á quienes luego, cuando por nuestro empuje se convierten en personajes de primer orden, nos desprecian y nos llevan á presidio, ya que, obedeciendo á las normas civilizadoras vigentes, no nos pueden fusilar ó ahorcar.

Espero seamos nosotros más humanitarios, más benévolos y más misericordiosos; elabemos á los diputados nuevos y triunfadores, aunque no pertenezcan á nuestra clase; como los nuestros contribuyen á perpetuar la elocuencia parlamentaria, que sin ese constante refuerzo se extinguiría por una serie de interrupciones de naturales defunciones; y cómo podríamos vivir sin elocuencia, esto es, con un parlamento mudo de solemnidad?

Me objetaréis que la mudez no consiste en hablar torpemente; que se puede hablar y hasta perorar sin retórica ni inspiración. Cierro; pero comprendéis unas Cortes llenas de parlantes ó parlanchines á lo fray Gerundio de Campazas, prosaicos y pacatos, cuando hasta en las reuniones de alparteros, cañueros y revendedores de billetes de la lotería salen á todas horas Demóstenes, Cicerones y Castellers?

Esto lo veo yo, lo digo yo—porque la elocuencia se oye, y no se ve—, cada lunes y cada jueves en un centro donde están domiciliadas varias sociedades perfectamente hechas, pero que cuentan entre sus miembros con lenguas conmovedoras y picos de oro irresistibles.

—Señores cacharrereros: Las ollas de Alcorcón no pueden compararse con las célebres ollas de Egipto... —Señores alparteros: Las romanas centran sus bustos con el lino que hoy forman la tela de nuestra mercadería, puesta al servicio de los humildes ciudadanos...

—Señores revendedores de billetes, décimos y participaciones. La lotería es contemporánea de los pueblos antiguos y más civilizados. Ya en tiempo de los Cesáres se distribuían billetes gratis á los concurrentes al circo. Se cree, con racional fundamento, que hubo lotería en Babilonia, Tiro y Sidón. Institución tan arraigada no puede perecer, y nosotros continuamos las tradiciones seculares más legítimas, benéficas, etéreas. Si me apurais, ó si me apuran, diré que la lotería viene del Olimpo, pues allí funcionaba la diosa Fortuna con su rueda y su bola, distribuyendo á los mortales sus dones, que eran una especie de billetes, todos premiados...

Y ya, en un pueblo donde surgen tantísimos y tan elocuentísimos oradores, dentro de las capas bajas, no puede faltar el Parlamento ideal, el Parlamento

florido, hecho de trozos, imágenes, frases bellas y agudas ófís brillantes.

La Parca nos robó á Océga, Ríos Rosas, Castejón, Martín Mulet y Cana ejas. Y un gran protector tiene que sustituirlos con otros troceres de igual fuste. Todavía la tribuna parlamentaria nos conserva á don Mequí des á Maura, á M. La y Lerroux. Mas, por desgracia, ¡no son éteros!

Patol.

## DE AYER A HOY

Vistiéste el día de gris para celebrar con propiedad la triste fecha que el calendario marcaba, cerráronse los comercios, se paralizó la vida industrial y comercial de la ciudad y ésta se trasladó, casi en masa, al Cementerio, donde rezó sobre las sepulturas de deudos y amigos, y dedicó á éstos el recuerdo que, acaso, obedezca más que al cariño, á la costumbre.

Hoy volverá á reinar la paz en el campo santo y podrá repetirse con el poeta:

«Dios mío, ¡qué solos se quedan los muertos!»

La inauguración de los Almacenes generales se celebró con gran concurrencia y entusiasmo, revelador de que tan simpática institución ha de tener vida próspera y ha de proporcionar ventajas considerables á labradores é industriales.

Detallada va aparte fiesta tan digna de mención.

Por la noche reapareció *Don Juan Teuorio* en el Liceo, demostrando que no pasan años por él, y proporcionó entradas colosales á la empresa y aplausos á los artistas.

## Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid, el catedrático de esta Universidad, don Angel de Apraiz.

— Han llegado: De Valladolid, doña Dolores Bonilla, que pasará una temporada con sus parientes los señores de Moneo.

— Del campo, el Conde de Ardales del Río.

— De Valladolid, el sacerdote don Juan Méndez Pérez.

— De Madrid y Segovia, nuestro distinguido amigo el concejal don Emigdio de la Riva.

— De Madrid, el distinguido joven don Jesús Lemamié de Clairec.

— Del sanatorio de Guarda (Portugal) la bella y distinguida señorita Isabel Rosa González, hija del fallecido médico de la Armada, don José González.

La señorita de González continúa delicada de salud.

Aniversario.

Un año se cumple mañana del fallecimiento del que en vida fué muy querido amigo nuestro, don Enrique Casas de Ureña, distinguido y joven abogado del Estado de esta Delegación de Hacienda. Muerto en plena juventud y en los albores de una brillantísima carrera, cuando comenzaba á paladear el honor del triunfo y la satisfacción en el desempeño de su plaza de abogado del Estado, que ejerció con tanta competencia como autoridad, el malogrado Enrique Casas dejó al morir, en nosotros y en cuantos le trataron, un tan grande dolor, que el año transcurrido desde su muerte, no

†

## MANUEL CARNERO MARTIN

ABOGADO Y DEL COMERCIO DE ESTA CAPITAL  
de setenta y dos años de edad

### falleció ayer, 1.º de Noviembre de 1916

después de haber recibido los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

*Su desconsolada esposa, Catalina González; hija, Carmen; hijo político, Samuel Estefanía, hermanos políticos: Francisca y Jerónimo; nietos, nietos políticos, primos y demás parientes,*

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, 2, á las doce (hora Catedral).—Casa mortuoria: Sánchez Ruano, 16.—Funeral: Mañana, 3, á las nueve de la mañana.—Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.—El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo é Iglesia, respectivamente.—No se reparten esquelas por expresa voluntad del finado.

ha sido aún lenitivo bastante para apacarle.

El recuerdo del querido amigo, con la pena que nos produjo su fallecimiento, vive en nosotros con la misma intensidad que hace un año y vivirá por mucho tiempo, pues el infortunado Casas fué hombre que por sus virtudes, por su talento, por su bondad y por su modestia, se hacía acreedor al cariño que todos le profesáramos.

Al recordar hoy su muerte y pedir á nuestros lectores una oración por su alma, renovamos también la expresión sincera de nuestro pésame mas sentido á toda la distinguida familia del finado, en especial á su padre, nuestro respetable amigo don Antonio Casas, presidente de sala de la Audiencia de Zaragoza, y á su hermano, don Antonio, nuestro fraternal amigo.

— Diez años se cumplen mañana del fallecimiento en esta capital del que fué en vida modelo de caballeros y de excepcional cultura, don Mamés Esperabé Lozano.

— Dedicó su vida al bien y á la enseñanza, de la que hizo sacerdocio; fué muchos años rector de esta Universidad, que tanto debe á sus iniciativas y perseverancia y supo merecer el respeto de una ciudad que apreciaba sus relevantes condiciones de cabeza y corazón, y que rinde á su memoria el culto que merece.

Descanse en paz y reciba su distinguido familia, y muy especialmente su hijo don Enrique, vicerrector de esta Universidad y querido amigo nuestro, la expresión de nuestro pésame por la desgracia que rememoran.

Enfermos.

El Prelado de la diócesis doctor Alcolea, se encuentra más aliviado de su dolencia, habiendo pasado el día de ayer sin fiebre.

También está muy mejorado el ex gobernador civil y estimado amigo nuestro, don Juan Fernández Vicente.

Fallecimiento.

Ayer dejó de existir, en esta capital, el que en vida fué antiguo y querido amigo nuestro, don Manuel Carnero

Martin, personalidad salmantina que gozó siempre de generales simpatías.

Su muerte nos ha causado hondo sentimiento.

El señor Carnero perteneció á aquella generación de salmantinos que con su pública actuación escribieron interesantes páginas en la historia de la vida política local. Consecuente republicano, figuró repetidas veces en los más significados actos democráticos, siendo concejal en varias ocasiones, por el voto unánime de sus correligionarios, y permaneciendo afiliado al partido republicano hasta el día de su muerte.

Abogado el señor Carnero, no ejerció su profesión, dedicando todas sus iniciativas y energías al comercio y á la industria, en cuyos ramos gozó de estimación y de prestigio.

Fué, en fin, el señor Carnero un perfecto caballero y un cariñoso amigo, que deja, al morir, gratos recuerdos de su paso por el mundo.

Descanse en paz y reciba su viuda, hija y demás familia, y en especial su hijo político, el concejal de este Ayuntamiento don Samuel Estefanía, nuestro querido amigo, la expresión sincera de nuestro sentido pésame por tan sensible desgracia, agravada por las lamentables circunstancias que han rodeado al luctuoso hecho, ya que el señor Carnero, en un momento de irreflexión, ocasionado por la dolorosa enfermedad que sufría, puso fin á su vida, sin que nadie pudiera evitarlo, disparándose un tiro de revólver.

Varios.

Ha estado en esta nuestro querido amigo don Cándido Alvarez, de Tala. — Se encuentran en esta el general de administración militar don Joaquín Bovilla, el teniente coronel don José Selva y comandante Bleza.

## ASILO DE LA VEGÁ

En la reunión últimamente celebrada por el Patronato de la fundación Rodríguez Febrés, se acordó aplazar hasta la próxima reunión, el admitir á los ni-

ños que han solicitado ingresar en el asilo.

Son veintuna las solicitudes de ingreso presentadas y las plazas vacantes son doce, que serán ocupadas por los más necesitados de los solicitantes.

## Un discurso del señor Bullón

Nuestro querido amigo el ilustre catedrático de la Central y exdirector de primera enseñanza, don Eloy Bullón, ha tenido un nuevo y brillante éxito parlamentario.

El prestigioso diputado á Cortes por Seguros ha pronunciado en una de las últimas sesiones un hermoso discurso—cuya síntesis nos comunicó por telegrama nuestro corresponsal señor Rivera—contra la totalidad del presupuesto extraordinario.

El señor Bullón combatió, como diputado de la oposición, dicho presupuesto, llamado de reconstitución nacional, impugnándole por considerar estériles las crecidas sumas que en él mismo se invierten.

Toda la oración tribunicia fué digna del elocuente orador, pero donde mostró verdaderos acisbos de gobierno fué al analizar las secciones de Instrucción pública y Estado, que trató con indiscutible competencia, haciendo también muy pertinentes consideraciones acerca de la orientación que deben imprimirse á nuestra vida de relación con América y Portugal, y de las bases sobre que ha de asentarse la cultura nacional.

De la intensa y acertada labor del señor Bullón, juzga con elogio unánime la prensa de todos los matices, felicitando, como nosotros lo hacemos con toda cordial efusión, á nuestro amigo y paisano muy estimado, que honra á la provincia salmantina en la representación en Cortes que ostenta.

## CIENCIA VULGARIZADA

### Difteria y suero

Hace veintitantos años era yo médico de un pueblecito extremeño, y hasta él llegó la noticia de que Roux había descubierto el medio de curar la entonces terrible difteria, aquel mal que se llevaba la mayor parte de los niños en localidades donde prospera.

Fuí á Madrid, y con el sabio y benévolo doctor Florentino, trabajé algunas semanas, en unión de otra media docena de médicos provincianos, que llegaron á a corte con el mismo objeto que yo.

Entonces no se hablaba de anafilaxia. Había un suero que curaba la difteria, y no nos preocupaba más que eso. Regresé á mi pueblo; tuve casos de difteria gravísimos; los traté con el suero, sistemáticamente; sin que al tratamiento precediera análisis bacteriológico, en busca del bacilo de Klebs Löffler, fiándose tan solo de mi criterio clínico...

Han pasado muchos años, y en mis andanzas médicas me ha tocado visitar á cientos de diftéricos. ¿Y saben mis lectores cuándo he caído en la cuenta de que el nuevo antídiférico tiene peligros? Pues cuando me lo han dicho, ó lo he leído.

Quiero decir con esto que personalmente jamás he sufrido decepciones, ni he presenciado esos terribles estados anafilácticos de que tanto se habla y se escribe en la actualidad, llevando en ello la ansiedad y el más triste desconcierto al seno de las familias.

Bien vale la pena de que discurramos sobre el asunto, en lenguaje sencillo, al alcance de todos, pero haciendo la salvedad de que iremos á cualquier discusión que deseen los compromeosores que me honren con ella. Sólo pongo por condición el que esa controversia ó polémica sea en un periódico profesional. En EL ADELANTO me parecería, por lo menos, poco discreto. Y dicho esto, vamos al grano.

Precisamente hace pocos meses *El Siglo Médico*, de Madrid, «brió una información entre los más famosos especialistas en enfermedades de los niños sobre esta misma cuestión.

El resultado es concluyente, y considerando tan luminosos informes, podría salir del paso.

No sé hasta qué punto somos los mismos médicos los responsables de esa alarma de las familias, que de día en día es mayor. Creo que se ha exagerado la gravedad de los accidentes producidos por el suero, y de mí sé decir que no he tenido ningún caso verdaderamente grave.

Cierto es que en algunos casos se presentan, después de inyectado el suero, fiebre alta, erupciones de púrpura y urticaria, además infartos ganglionares, dolores en músculos y articulaciones, y médicos hay que describen casos de colapso cardíaco, terminados por muerte. Nunca he presenciado esto, y cuando algún enfermo ha muerto repentinamente, es seguro que habrá sido por verdadera intoxicación del veneno diftérico que no haya podido contrarrestar el suero.

La verdad es que aquellas otras manifestaciones tóxicas son pasajeras, de dos ó tres días de duración, sin que quede rastro de ellas.

Al suero se le achacan esas molestas incidencias, y no es justo. Será mejor

# Los Almacenes de depósito

Su bendición.-El banquete en el Hotel Comercio.-Los discursos.-Telegrama al ministro de Hacienda.

A las doce de la mañana de ayer, como habíamos participado a nuestros lectores en anteriores números, se verificó la inauguración oficial y la bendición de los locales destinados a Almacenes generales de Depósito.

En el acto religioso ofició de sacerdote, por indisposición de nuestro Prelado, el muy ilustre señor provisor de la diócesis don Ceferino Andrés Calvo, asistido por los canónigos doctores don Juan Cajal y don Tomás Redondo.

A esta ceremonia concurrió lo más distinguido del comercio, industria y agricultura salmantinas y las representaciones de las entidades y organismos locales.

Entre los concurrentes vimos a los señores don Manuel Mirat, delegado del Alcalde; don Lorenzo Aniceto, canónigo; don José Encinas, párroco de San Juan de Sahagún; don Ambrosio Blázquez, presbítero; don Toribio de La Serna, delegado de Hacienda; don Francisco Téllez, por la Cámara de Comercio; don Mariano Reymundo, director del Instituto; don Neco de del Teso, diputado agrario; don Basilio García Polo, comisario regio de Fomento; don Francisco la Riva, director del Banco Mercantil; don Matías Blanco Cobaleda, banquero; don Francisco Núñez, don don Hipólito Montero, don Manuel Serrano, don Juan Montero, presidente del consejo de los Almacenes; don Andrés Pérez Cardenal, secretario del Consejo; don Manuel Ambrosio y don Segundo Herrero, consejeros; don Jesús P. de la Fuente, don Gerardo G. Moreno, don Ramón Arenas, don Francisco Beruís y don Macario Cobaleda, consejeros.

Don Antonio González, don Sebastián Herrera, don Ramón Carreira, don Santiago G. Romo, don Ramón y don Vicente P. Banda, don César Santos Allén, don José García, por la cooperativa de casas baratas; don Manuel Madruga, don Isidro Cuadredo, don Carlos Mediero, don Miguel Hortal, don Florentino Rodero, don Lorenzo Argüeso, don Enrique Meca, don Francisco Lombán, don Francisco González, don Aurelio Colorado y don Manuel H. Corpas.

Don Basilio Redondo, consejero; don Leandro Cascón, de Fuentes de Béjar; don Balbino D. Ambrosio don José Grande, don Alonso Marcos, don Luis Capdevila, don Martín Gómez, don Ramón López, don Antonio García, don Nicolás Rodríguez, don Martín López, don Nicolás Bernal, don Alfonso González, por el asilo de la Vega; don Bernardo y don Antonio Oivera, don Pedro Caista, don Esteban Martínez, don Siro Gay, don L. Menéndez, don Anastasio Valés, don Demetrio Blanco, administrador de los almacenes.

Don Alejandro Herrera, don Francisco Madruga, don Enrique Prieto, don Félix Martín, don José Durán, don Juan Cherro, don José Jiménez, don Benito de Diego y don Isaac Lurueña.

La prensa local estaba representada por el director de *El Salmantino* y el reactor de *El Adelante* señor Escudé. Momento, antes de dar principio a esta solemnidad oficial, el respetable presidente de los Almacenes, señor Montero se vió acometido de una repentina indisposición, que le puso en el trance de retirarse a su domicilio.

Sinceramente anhelamos su restablecimiento.

Después de rezar las oraciones litúrgicas y de recorrer todas las dependencias del local, que fueron rotadas con eguá bandita, quedaron inaugurados los Almacenes, previa la firma del varrants número 147 correspondiente a un depósito de cereales de la importante sociedad Alén Moneo y compañía, por valor de 3 900 pesetas, de los señores Mirat presidente de la Cámara de Comercio, y los consejeros de servicio, señores Cardenal y Ambrosio (don M.).

Cuando se estaba verificando este acto, pudimos informarnos del desarrollo económico de los Almacenes desde el día 21 de Mayo, que se principian las operaciones del presente año, hasta el día de la fecha.

Como puede apreciarse por las cifras que prosiguen, la actuación de esta entidad no puede ser más lisonjera y satisfactoria.

Las 147 facturas de entrada arrojan un total de 852 835 pesetas; 61 de salidas, importan 312.443, y las existencias en 1.º de Noviembre, 540.392 pesetas.

El banquete. Desde el edificio de los Almacenes, todos los comerciantes se trasladaron al elegante y señorial Hotel del Comercio, a fin de conmemorar el acontecimiento del día en fraternal banquete.

Ocupó la presidencia el señor Mirat (don Manuel).

A la derecha tomaron asiento don Ceferino Andrés Calvo, don Francisco Beruís, don Juan Cajal, don Segundo Herrero, don Francisco de la Riva y don Mariano Reymundo.

A la izquierda don Andrés P. Cardenal, don Toribio de la Serna, don Francisco Téllez, don Manuel Ambrosio y don Mariano Cobaleda.

El menú fué exquisito y selecto, cual corresponde al prestigioso hotel. Formaban los siguientes platos: Entremeses variados. Huevos a la catalana. Solomillo a la rusa. Lagostina a la mallonesa. Pastelitos de jamón. Postre asado. Ensalada. Helado: Crema de avellana.

Postres variados. Vinos: Rioja Alta, blanco y tinto. Champagne Moët Chandon. Café, licores y habanos.

Al encarsarse el Champagne, el señor Cardenal se levanta y dice: Por una indisposición de nuestro querido presidente señor Montero, y la ausencia del vicepresidente señor Rodríguez Bruni, tengo el honor de dirigiros honra que nos habeis manifestado por la acudir a este acto de verdadero patriotismo y que tal vez sea el primis hilo progreso de Salamanca.

Como el Consejo se compone de hombres callados, ha creído conveniente designar, para que os dirija su elocuente palabra, al señor Beruís, hombre extraordinario en el conocimiento de las ciencias económicas.

Por consiguiente, tiene la palabra Don Francisco Bernis. Verdadera joya de ciencia económica fué la disertación doctrinal que sobre la génesis de los Almacenes generales de depósito en orden a la vida nacional y extranjera pronunció el insigne maestro de esta Universidad.

Lamentamos profundamente vernos obligados a limitar la referencia del notabilísimo discurso del señor Bernis a términos muy concretos, por exigencias de actualidad que no podemos omitir.

Principia diciendo: Habeis querido, señores que representáis la industria y el comercio de Salamanca, que al hacer la inauguración os dirigiera la palabra un hombre que pertenece a la vida universitaria.

Habeis colmado, señores, mi más profunda admiración, yo que soy hombre universitario a venir aquí, donde se reúnen hombres de actividad dedicados a la vida agitada de los negocios.

Nada podía ser tan alentador para mí como traerme aquí.

Voy a considerar esta institución objetivamente, es decir, los Almacenes en su aspecto nacional y estudiar sus operaciones, que son el depósito y el préstamo lombardo con la garantía de mercancías.

Estos Almacenes generales tienen precedentes en nuestra legislación aduanera, en la ley del impuesto de consumo, en las Cajas de Ahorro y en el Código de Comercio.

Pero todas estas disposiciones han producido muy pocos frutos.

En el orden nacional el primer depósito se estableció en Barcelona, y fué el Banco de exportación con un capital de quince millones de pesetas en acciones de 50 y apenas ha liberado tres millones.

El señor Bernis explica el funcionamiento de dicho Banco.

Dice que esta entidad ha sido tan compleja, según la última memoria, que realizó en el último año un beneficio de 8 por 100.

Su práctica es la del talón múltiple y presta sobre las mercancías.

El año de 1902, entra en vija la segunda institución de este género, la Alhóndiga de Madrid.

El proyecto era atraer a la corte todo lo que tenía importancia en la vida del país, siendo su resultado nulo.

El año de 1904 aparece en Bilbao una compañía minera de Almacenes de Depósito, con un capital de dos millones de pesetas.

Aun cuando no ha realizado ninguna operación, sus estatutos han servido al principio de la guerra para la constitución de Almacenes generales que han sido un éxito.

Han repartido en el primer año un beneficio del 19 por 100.

En Sevilla existe también un precedente, pues la sucursal del crédito Lyones dedicó parte de su capital a la formación de una entidad para el desenvolvimiento de la institución de los Almacenes generales en aquellas localidades.

Estos son los mejores tipos que yo conozco de Almacenes generales de Depósito anteriores a la guerra.

Esta, indefectiblemente, lo variará todo.

Declarada la lucha europea, refiere la actuación debida a la Junta de Iniciafivas, sobre la que calculó el señor Burgallal un proyecto de ley.

Le tributa grandes elogios, y afirma que en él se desizaban las operaciones de los depósitos.

A continuación el señor Bernis relata el nacimiento y fomento de esta institución de los Almacenes de Depósito en Alemania, Inglaterra, Holanda, Francia y los Estados Unidos.

Nos habia de los pesadores jurados y de los mercados locales y terminales de los Estados Unidos.

Cuando pienso, dice, en esta institución del norteamérica no lo hago con la visión puesta sobre España.

Aquí no hay ya hambre de tierra, pues el hombre sobra.

Dedica amplias consideraciones a las dos principales funciones a que se consagran los Almacenes.

Rememora aquellas instituciones de nuestra Edad Media, que daban pan a los pueblos y medios a la producción.

El pueblo alemán manifiesta que, cuando se preparaba para la guerra, había dispuesto almacenes en distintos puntos, suficientes para un año, y aquí ya estamos viendo cómo preocupa el problema de las subsistencias.

En cuanto a los graneros, dice que en los años buenos son deficientes y en los malos perjudiciales.

El problema en varios países se soluciona con la constitución de grandes depósitos, sostenidos con las asociaciones de labradores.

Estos depósitos son de especulación de crédito en primer grado y de segundo.

En estos se trata de la movilización de las mercancías.

Por la razón que alegamos al principio del discurso de este ilustre profesor, escuetamente consignamos, que el señor Bernis exorcio con claridad meridiana su inteligencia sobre el préstamo lombardo, la venta al contado y a plazos, moviendo el crédito mediante la letra comercial que da lugar a la operación llamada de reporte.

Hizo atinadas y elocuentes consideraciones de las entidades y organismos locales.

Entre los concurrentes vimos a los señores don Manuel Mirat, delegado del Alcalde; don Lorenzo Aniceto, canónigo; don José Encinas, párroco de San Juan de Sahagún; don Ambrosio Blázquez, presbítero; don Toribio de La Serna, delegado de Hacienda; don Francisco Téllez, por la Cámara de Comercio; don Mariano Reymundo, director del Instituto; don Neco de del Teso, diputado agrario; don Basilio García Polo, comisario regio de Fomento; don Francisco la Riva, director del Banco Mercantil; don Matías Blanco Cobaleda, banquero; don Francisco Núñez, don don Hipólito Montero, don Manuel Serrano, don Juan Montero, presidente del consejo de los Almacenes; don Andrés Pérez Cardenal, secretario del Consejo; don Manuel Ambrosio y don Segundo Herrero, consejeros; don Jesús P. de la Fuente, don Gerardo G. Moreno, don Ramón Arenas, don Francisco Beruís y don Macario Cobaleda, consejeros.

Don Antonio González, don Sebastián Herrera, don Ramón Carreira, don Santiago G. Romo, don Ramón y don Vicente P. Banda, don César Santos Allén, don José García, por la cooperativa de casas baratas; don Manuel Madruga, don Isidro Cuadredo, don Carlos Mediero, don Miguel Hortal, don Florentino Rodero, don Lorenzo Argüeso, don Enrique Meca, don Francisco Lombán, don Francisco González, don Aurelio Colorado y don Manuel H. Corpas.

Don Basilio Redondo, consejero; don Leandro Cascón, de Fuentes de Béjar; don Balbino D. Ambrosio don José Grande, don Alonso Marcos, don Luis Capdevila, don Martín Gómez, don Ramón López, don Antonio García, don Nicolás Rodríguez, don Martín López, don Nicolás Bernal, don Alfonso González, por el asilo de la Vega; don Bernardo y don Antonio Oivera, don Pedro Caista, don Esteban Martínez, don Siro Gay, don L. Menéndez, don Anastasio Valés, don Demetrio Blanco, administrador de los almacenes.

Don Alejandro Herrera, don Francisco Madruga, don Enrique Prieto, don Félix Martín, don José Durán, don Juan Cherro, don José Jiménez, don Benito de Diego y don Isaac Lurueña.

La prensa local estaba representada por el director de *El Salmantino* y el reactor de *El Adelante* señor Escudé. Momento, antes de dar principio a esta solemnidad oficial, el respetable presidente de los Almacenes, señor Montero se vió acometido de una repentina indisposición, que le puso en el trance de retirarse a su domicilio.

Sinceramente anhelamos su restablecimiento.

Después de rezar las oraciones litúrgicas y de recorrer todas las dependencias del local, que fueron rotadas con eguá bandita, quedaron inaugurados los Almacenes, previa la firma del varrants número 147 correspondiente a un depósito de cereales de la importante sociedad Alén Moneo y compañía, por valor de 3 900 pesetas, de los señores Mirat presidente de la Cámara de Comercio, y los consejeros de servicio, señores Cardenal y Ambrosio (don M.).

Cuando se estaba verificando este acto, pudimos informarnos del desarrollo económico de los Almacenes desde el día 21 de Mayo, que se principian las operaciones del presente año, hasta el día de la fecha.

Como puede apreciarse por las cifras que prosiguen, la actuación de esta entidad no puede ser más lisonjera y satisfactoria.

Las 147 facturas de entrada arrojan un total de 852 835 pesetas; 61 de salidas, importan 312.443, y las existencias en 1.º de Noviembre, 540.392 pesetas.

El banquete. Desde el edificio de los Almacenes, todos los comerciantes se trasladaron al elegante y señorial Hotel del Comercio, a fin de conmemorar el acontecimiento del día en fraternal banquete.

Ocupó la presidencia el señor Mirat (don Manuel).

A la derecha tomaron asiento don Ceferino Andrés Calvo, don Francisco Beruís, don Juan Cajal, don Segundo Herrero, don Francisco de la Riva y don Mariano Reymundo.

A la izquierda don Andrés P. Cardenal, don Toribio de la Serna, don Francisco Téllez, don Manuel Ambrosio y don Mariano Cobaleda.

El menú fué exquisito y selecto, cual corresponde al prestigioso hotel. Formaban los siguientes platos: Entremeses variados. Huevos a la catalana. Solomillo a la rusa. Lagostina a la mallonesa. Pastelitos de jamón. Postre asado. Ensalada. Helado: Crema de avellana.

Postres variados. Vinos: Rioja Alta, blanco y tinto. Champagne Moët Chandon. Café, licores y habanos.

Al encarsarse el Champagne, el señor Cardenal se levanta y dice: Por una indisposición de nuestro querido presidente señor Montero, y la ausencia del vicepresidente señor Rodríguez Bruni, tengo el honor de dirigiros honra que nos habeis manifestado por la acudir a este acto de verdadero patriotismo y que tal vez sea el primis hilo progreso de Salamanca.

Como el Consejo se compone de hombres callados, ha creído conveniente designar, para que os dirija su elocuente palabra, al señor Beruís, hombre extraordinario en el conocimiento de las ciencias económicas.

Por consiguiente, tiene la palabra Don Francisco Bernis. Verdadera joya de ciencia económica fué la disertación doctrinal que sobre la génesis de los Almacenes generales de depósito en orden a la vida nacional y extranjera pronunció el insigne maestro de esta Universidad.

Lamentamos profundamente vernos obligados a limitar la referencia del notabilísimo discurso del señor Bernis a términos muy concretos, por exigencias de actualidad que no podemos omitir.

Principia diciendo: Habeis querido, señores que representáis la industria y el comercio de Salamanca, que al hacer la inauguración os dirigiera la palabra un hombre que pertenece a la vida universitaria.

Habeis colmado, señores, mi más profunda admiración, yo que soy hombre universitario a venir aquí, donde se reúnen hombres de actividad dedicados a la vida agitada de los negocios.

Nada podía ser tan alentador para mí como traerme aquí.

Voy a considerar esta institución objetivamente, es decir, los Almacenes en su aspecto nacional y estudiar sus operaciones, que son el depósito y el préstamo lombardo con la garantía de mercancías.

Estos Almacenes generales tienen precedentes en nuestra legislación aduanera, en la ley del impuesto de consumo, en las Cajas de Ahorro y en el Código de Comercio.

Pero todas estas disposiciones han producido muy pocos frutos.

En el orden nacional el primer depósito se estableció en Barcelona, y fué el Banco de exportación con un capital de quince millones de pesetas en acciones de 50 y apenas ha liberado tres millones.

El señor Bernis explica el funcionamiento de dicho Banco.

Dice que esta entidad ha sido tan compleja, según la última memoria, que realizó en el último año un beneficio de 8 por 100.

Su práctica es la del talón múltiple y presta sobre las mercancías.

El año de 1902, entra en vija la segunda institución de este género, la Alhóndiga de Madrid.

El proyecto era atraer a la corte todo lo que tenía importancia en la vida del país, siendo su resultado nulo.

El año de 1904 aparece en Bilbao una compañía minera de Almacenes de Depósito, con un capital de dos millones de pesetas.

Aun cuando no ha realizado ninguna operación, sus estatutos han servido al principio de la guerra para la constitución de Almacenes generales que han sido un éxito.

Han repartido en el primer año un beneficio del 19 por 100.

En Sevilla existe también un precedente, pues la sucursal del crédito Lyones dedicó parte de su capital a la formación de una entidad para el desenvolvimiento de la institución de los Almacenes generales en aquellas localidades.

Estos son los mejores tipos que yo conozco de Almacenes generales de Depósito anteriores a la guerra.

Esta, indefectiblemente, lo variará todo.

Declarada la lucha europea, refiere la actuación debida a la Junta de Iniciafivas, sobre la que calculó el señor Burgallal un proyecto de ley.

Le tributa grandes elogios, y afirma que en él se desizaban las operaciones de los depósitos.

A continuación el señor Bernis relata el nacimiento y fomento de esta institución de los Almacenes de Depósito en Alemania, Inglaterra, Holanda, Francia y los Estados Unidos.

Nos habia de los pesadores jurados y de los mercados locales y terminales de los Estados Unidos.

Cuando pienso, dice, en esta institución del norteamérica no lo hago con la visión puesta sobre España.

Aquí no hay ya hambre de tierra, pues el hombre sobra.

Dedica amplias consideraciones a las dos principales funciones a que se consagran los Almacenes.

Rememora aquellas instituciones de nuestra Edad Media, que daban pan a los pueblos y medios a la producción.

El pueblo alemán manifiesta que, cuando se preparaba para la guerra, había dispuesto almacenes en distintos puntos, suficientes para un año, y aquí ya estamos viendo cómo preocupa el problema de las subsistencias.

En cuanto a los graneros, dice que en los años buenos son deficientes y en los malos perjudiciales.

El problema en varios países se soluciona con la constitución de grandes depósitos, sostenidos con las asociaciones de labradores.

Estos depósitos son de especulación de crédito en primer grado y de segundo.

En estos se trata de la movilización de las mercancías.

Por la razón que alegamos al principio del discurso de este ilustre profesor, escuetamente consignamos, que el señor Bernis exorcio con claridad meridiana su inteligencia sobre el préstamo lombardo, la venta al contado y a plazos, moviendo el crédito mediante la letra comercial que da lugar a la operación llamada de reporte.

Hizo atinadas y elocuentes consideraciones de las entidades y organismos locales.

Entre los concurrentes vimos a los señores don Manuel Mirat, delegado del Alcalde; don Lorenzo Aniceto, canónigo; don José Encinas, párroco de San Juan de Sahagún; don Ambrosio Blázquez, presbítero; don Toribio de La Serna, delegado de Hacienda; don Francisco Téllez, por la Cámara de Comercio; don Mariano Reymundo, director del Instituto; don Neco de del Teso, diputado agrario; don Basilio García Polo, comisario regio de Fomento; don Francisco la Riva, director del Banco Mercantil; don Matías Blanco Cobaleda, banquero; don Francisco Núñez, don don Hipólito Montero, don Manuel Serrano, don Juan Montero, presidente del consejo de los Almacenes; don Andrés Pérez Cardenal, secretario del Consejo; don Manuel Ambrosio y don Segundo Herrero, consejeros; don Jesús P. de la Fuente, don Gerardo G. Moreno, don Ramón Arenas, don Francisco Beruís y don Macario Cobaleda, consejeros.

Don Antonio González, don Sebastián Herrera, don Ramón Carreira, don Santiago G. Romo, don Ramón y don Vicente P. Banda, don César Santos Allén, don José García, por la cooperativa de casas baratas; don Manuel Madruga, don Isidro Cuadredo, don Carlos Mediero, don Miguel Hortal, don Florentino Rodero, don Lorenzo Argüeso, don Enrique Meca, don Francisco Lombán, don Francisco González, don Aurelio Colorado y don Manuel H. Corpas.

Don Basilio Redondo, consejero; don Leandro Cascón, de Fuentes de Béjar; don Balbino D. Ambrosio don José Grande, don Alonso Marcos, don Luis Capdevila, don Martín Gómez, don Ramón López, don Antonio García, don Nicolás Rodríguez, don Martín López, don Nicolás Bernal, don Alfonso González, por el asilo de la Vega; don Bernardo y don Antonio Oivera, don Pedro Caista, don Esteban Martínez, don Siro Gay, don L. Menéndez, don Anastasio Valés, don Demetrio Blanco, administrador de los almacenes.

Don Alejandro Herrera, don Francisco Madruga, don Enrique Prieto, don Félix Martín, don José Durán, don Juan Cherro, don José Jiménez, don Benito de Diego y don Isaac Lurueña.

La prensa local estaba representada por el director de *El Salmantino* y el reactor de *El Adelante* señor Escudé. Momento, antes de dar principio a esta solemnidad oficial, el respetable presidente de los Almacenes, señor Montero se vió acometido de una repentina indisposición, que le puso en el trance de retirarse a su domicilio.

Sinceramente anhelamos su restablecimiento.

Después de rezar las oraciones litúrgicas y de recorrer todas las dependencias del local, que fueron rotadas con eguá bandita, quedaron inaugurados los Almacenes, previa la firma del varrants número 147 correspondiente a un depósito de cereales de la importante sociedad Alén Moneo y compañía, por valor de 3 900 pesetas, de los señores Mirat presidente de la Cámara de Comercio, y los consejeros de servicio, señores Cardenal y Ambrosio (don M.).

Cuando se estaba verificando este acto, pudimos informarnos del desarrollo económico de los Almacenes desde el día 21 de Mayo, que se principian las operaciones del presente año, hasta el día de la fecha.

Como puede apreciarse por las cifras que prosiguen, la actuación de esta entidad no puede ser más lisonjera y satisfactoria.

Las 147 facturas de entrada arrojan un total de 852 835 pesetas; 61 de salidas, importan 312.443, y las existencias en 1.º de Noviembre, 540.392 pesetas.

El banquete. Desde el edificio de los Almacenes, todos los comerciantes se trasladaron al elegante y señorial Hotel del Comercio, a fin de conmemorar el acontecimiento del día en fraternal banquete.

Ocupó la presidencia el señor Mirat (don Manuel).

A la derecha tomaron asiento don Ceferino Andrés Calvo, don Francisco Beruís, don Juan Cajal, don Segundo Herrero, don Francisco de la Riva y don Mariano Reymundo.

A la izquierda don Andrés P. Cardenal, don Toribio de la Serna, don Francisco Téllez, don Manuel Ambrosio y don Mariano Cobaleda.

El menú fué exquisito y selecto, cual corresponde al prestigioso hotel. Formaban los siguientes platos: Entremeses variados. Huevos a la catalana. Solomillo a la rusa. Lagostina a la mallonesa. Pastelitos de jamón. Postre asado. Ensalada. Helado: Crema de avellana.

Postres variados. Vinos: Rioja Alta, blanco y tinto. Champagne Moët Chandon. Café, licores y habanos.

Al encarsarse el Champagne, el señor Cardenal se levanta y dice: Por una indisposición de nuestro querido presidente señor Montero, y la ausencia del vicepresidente señor Rodríguez Bruni, tengo el honor de dirigiros honra que nos habeis manifestado por la acudir a este acto de verdadero patriotismo y que tal vez sea el primis hilo progreso de Salamanca.

Como el Consejo se compone de hombres callados, ha creído conveniente designar, para que os dirija su elocuente palabra, al señor Beruís, hombre extraordinario en el conocimiento de las ciencias económicas.

Por consiguiente, tiene la palabra Don Francisco Bernis. Verdadera joya de ciencia económica fué la disertación doctrinal que sobre la génesis de los Almacenes generales de depósito en orden a la vida nacional y extranjera pronunció el insigne maestro de esta Universidad.

Lamentamos profundamente vernos obligados a limitar la referencia del notabilísimo discurso del señor Bernis a términos muy concretos, por exigencias de actualidad que no podemos omitir.

Principia diciendo: Habeis querido, señores que representáis la industria y el comercio de Salamanca, que al hacer la inauguración os dirigiera la palabra un hombre que pertenece a la vida universitaria.

Habeis colmado, señores, mi más profunda admiración, yo que soy hombre universitario a venir aquí, donde se reúnen hombres de actividad dedicados a la vida agitada de los negocios.

Nada podía ser tan alentador para mí como traerme aquí.

Voy a considerar esta institución objetivamente, es decir, los Almacenes en su aspecto nacional y estudiar sus operaciones, que son el depósito y el préstamo lombardo con la garantía de mercancías.

Estos Almacenes generales tienen precedentes en nuestra legislación aduanera, en la ley del impuesto de consumo, en las Cajas de Ahorro y en el Código de Comercio.

Pero todas estas disposiciones han producido muy pocos frutos.

En el orden nacional el primer depósito se estableció en Barcelona, y fué el Banco de exportación con un capital de quince millones de pesetas en acciones de 50 y apenas ha liberado tres millones.

El señor Bernis explica el funcionamiento de dicho Banco.

Dice que esta entidad ha sido tan compleja, según la última memoria, que realizó en el último año un beneficio de 8 por 100.

Su práctica es la del talón múltiple y presta sobre las mercancías.

El año de 1902, entra en vija la segunda institución de este género, la Alhóndiga de Madrid.

El proyecto era atraer a la corte todo lo que tenía importancia en la vida del país, siendo su resultado nulo.

El año de 1904 aparece en Bilbao una compañía minera de Almacenes de Depósito, con un capital de dos millones de pesetas.

Aun cuando no ha realizado ninguna operación, sus estatutos han servido al principio de la guerra para la constitución de Almacenes generales que han sido un éxito.

Han repartido en el primer año un beneficio del 19 por 100.

En Sevilla existe también un precedente, pues la sucursal del crédito Lyones dedicó parte de su capital a la formación de una entidad para el desenvolvimiento de la institución de los Almacenes generales en aquellas localidades.

Estos son los mejores tipos que yo conozco de Almacenes generales de Depósito anteriores a la guerra.

Esta, indefectiblemente, lo variará todo.

Declarada la lucha europea, refiere la actuación debida a la Junta de Iniciafivas, sobre la que calculó el señor Burgallal un proyecto de ley.

Le tributa grandes elogios, y afirma que en él se desizaban las operaciones de los depósitos.

A continuación el señor Bernis relata el nacimiento y fomento de esta institución de los Almacenes de Depósito en Alemania, Inglaterra, Holanda, Francia y los Estados Unidos.

Nos habia de los pesadores jurados y de los mercados locales y terminales de los Estados Unidos.

Cuando pienso, dice, en esta institución del norteamérica no lo hago con la visión puesta sobre España.

Aquí no hay ya hambre de tierra, pues el hombre sobra.

Dedica amplias consideraciones a las dos principales funciones a que se consagran los Almacenes.

Rememora aquellas instituciones de nuestra Edad Media, que daban pan a los pueblos y medios a la producción.

El pueblo alemán manifiesta que, cuando se preparaba para la guerra, había dispuesto almacenes en distintos puntos, suficientes para un año, y aquí ya estamos viendo cómo preocupa el problema de las subsistencias.

En cuanto a los graneros, dice que en los años buenos son deficientes y en los malos perjudiciales.

El problema en varios países se soluciona con la constitución de grandes depósitos, sostenidos con las asociaciones de labradores.

Estos depósitos son de especulación de crédito en primer grado y de segundo.

En estos se trata de la movilización de las mercancías.

# La información telegráfica

Véase en cuarta plana.

aciones en conjunto sobre los Almacenes de Depósito y de la riqueza de la provincia de Salamanca; prodigó elogios a la Cámara de Comercio, en la que se concibió la constitución de esa entidad, y entusiásticamente recomendó a los productores que realicen sus operaciones con ella.

Concluye diciendo que al instaurar los Almacenes, sus organizadores han merecido el bien de la provincia y del país, pues cuando se pensaba en la tarea, habéis arrojado esta semilla regeneradora.

Recibid la felicitación de este modesto universitario.

El señor Bernis es felicitado por todos los concurrentes con sincera efusión de cariño y entusiasmo.

Don Manuel Mirat. Expone breves consideraciones para justificar el uso que hace de la palabra y felicita á los organizadores de los Almacenes.

Invita á los labradores á que lleven sus productos como manera eficaz de terminar con la usura.

Asistencia excusada.

Se da lectura de una carta del señor Villalobos, lamentando su ausencia de este acto, por deberes inexcusables de su profesión.

Don Ceferino Andrés Calvo, provisor.

En nombre del Prelado trasmite su profunda gratitud, por las deferencias que han tenido el Consejo administrativo de los Almacenes, con la autoridad eclesiástica.

Al bendecir los locales, se ha puesto la entidad al lado de la Iglesia y bajo Aquel, cuya inteligencia dirige al mundo.

A propuesta del señor Cardenal, se acuerda dirigir el siguiente telegrama al ministro de Hacienda:

«Ministro de Hacienda: Inaugurados hoy Almacenes, consensales hanqueto, por unanimidad, acordamos saludar á vuestra excelencia por su deseo honramos presidiéndonos, lamentando impedimentos familiares y políticos no lo hayan permitido.—El presidente, Juan Montero.»

Como operan los Almacenes.

Los almacenes generales de Depósito, nacidos por la loable iniciativa de nuestro amigo don Andrés Pérez Cardenal, en la Cámara de Comercio; llevados más tarde á la realidad por la tenaz gestión de este señor y por el valioso concurso del presidente de la Cámara, del activo industrial don Basilio Redondo y del prestigioso banquero don Matías Blanco, que realizaron y sin desmayos, la ingrata gestión de asociar, en nuestro país elementos capitalistas bastantes á constituir la entidad mercantil que proyectaban.

Los Almacenes generales, que más tarde han luchado con los intereses creados, con la oposición de los consabidos con la apatía ambiente, con la desconfianza tradicional, con la resistencia á todo lo nuevo... Los Almacenes generales, á pesar de todo esto, van adelante, y van por sus propias virtudes y por la buena voluntad de unos cuantos hombres que con inequestrable fe en la prosperidad de este terruño dirigen esta institución de crédito llamada á producir tantos beneficios en la vida de nuestras clases productoras y mercantiles. ¡Llor á esos beneméritos y que sigan teniendo estímulo á sus trabajos para bien de su patria!

La sociedad anónima Compañía Salamantina de Almacenes generales de Depósito, se constituyó en 4 de Marzo próximo pasado, por escritura pública, ante el notario de esta ciudad, don José de Prada y Larejos, con un capital de doscientas cincuenta mil pesetas, dividido en cinco mil acciones de cincuenta pesetas cada una.

Estas fueron suscritas por las más importantes casas de nuestra industria, comercio y banca y por prestigiosos ganaderos y labradores, tomándose, en una suma de tres mil cuatrocientas acciones, representativas del capital suscrito, pesetas ciento setenta mil.

Quedan en cartera mil seiscientas, por pesetas ochenta mil.

He aquí la lista de señores accionistas:

Don Matías Blanco Cobaleda, don Ignacio Rodríguez Brusí, señores Redondo y Hermanos, señores Hijos de Mirat, don Bernardo Olivera, Moneo Hijo, señor Hijo de Lorente, don Bonifacio Diego, don Alejandro Herrera, don Jo-

se Charro, señores Hijos de L. Marcos, señores Moneo, Allén y Compañía, señores Hijo y Sobrinos de la viuda de Díez, señores Hijos de Sabas Charro, Banco Mercantil, don José García Martín, Liga de Agricultores y Ganaderos, señores Pío, Remírez y Compañía, señores Capdevila Hermanos, don Esteban Jiménez, señor Hijo de Juan Maeso, señor Hermano de Bernardo Cachorro, don Antonio Herrera, don Segundo Herrero y Compañía, señores Rodríguez Hermanos.

Señores Hijos de Francisco Gómez Rodufo, don Miguel Iscar, don Enrique Prieto, don Antonio Gil, don Francisco M. Lombán, don Segundo Herrero, don Félix Martín, don Lucio García, don Victoriano Zardo, don Juan Montero, don Manuel José Hernández, don Agustín Rivas, don Andrés P. Cardenal, don Francisco Téllez, don Mariano Cobaleda, Federación Católica Agraria, don Luciano Vicente Torres, don Antonio González Sánchez, don Sebastián Herrera, don Rogelio Miguel del Corral, don Graciliano Pérez Tabernero, don Bernabé Reyes.

Don José María Rivas, don Benito Diego Bellido, don Tomás Martín Bazán, don Avelino González, don Jesús García, don Cándido Sánchez, don Miguel Hortal Martín, Centro Farmacéutico, don José Figueira, don Gregorio García Marcos, don Gerardo González, don Carlos Sánchez Tabernero, don José Cuervo Colón, don Nicolás Benito, don Miguel Hortal Aparicio, don Benjamín del Omo, don Julián Lillo, don Florencio Martín, don Lorenzo Moretón, don Dionisio García, don Francisco Núñez, don Jesús Castrillón, don Eusebio Sartos.

Don Anselmo Miguel Contreras, don Eloy Miguel Martín, don Carlos Medero Velasco, don Miguel García Piedra, don Verísimo Escribano Inigo, Presidente de la sociedad de Salchicheros, don José S. Sevillano, don Félix Casón Pablos, viuda de Jerónimo Moretón, don Máximo Moro Estévez, don Francisco de Paula José, don Alipio Pérez Tabernero, señores Andrés Trapero y Hermanos, don Antonio Fidalgo de Solís, don Francisco de la Concha Alcalde, don Pedro Sánchez, don Cipriano Arranz, don Manuel Medruza Noriega, don Adolfo Winzer, don Pascual Martín, don Florencio Martín González, don Argimiro Andrés Pérez, don Francisco Manzanera.

El primer Consejo de Administración de la compañía de Almacenes generales, lo forman los señores siguientes:

Don Juan Montero, presidente.

Don Ignacio Rodríguez Brusí, vicepresidente.

Don Andrés Pérez-Cardenal Olivera, secretario.

Vocales: don Matías Blanco Cobaleda, don Basilio Redondo, don Esteban Jiménez, don Manuel Ambrosio Rodríguez, don Segundo Herrero, don Mariano Cobaleda, don Jerónimo Gómez Rocullo López, don Angel Lorente y señor director de la Sucursal del Banco Mercantil.

El Consejo, hasta ahora, no ha pedido á los señores accionistas más que dos dividendos pesivos del 10 por 100, en junto 34 000 pesetas.

Con este pequeño capital y con la reconocidísima solvencia de los tenedores de las acciones nominativas de la Sociedad, el Consejo lleva adelante el negocio en condiciones tan halagadoras como las que evidencian estos datos:

Se han extendido ciento cuarenta y cuatro warrants, por un valor de pesetas ochocientos noventa y tres mil quinientos sesenta y nueve.

Se han cancelado sesenta y tres por pesetas cuatrocientas diez mil ciento ochenta.

Las mercancías en depósito suman en el día, pesetas cuatrocientas ochenta y tres mil quinientas.

En cereales, ciento veintinueve mil novecientos setenta y cinco.

En suelas, treinta y siete mil novecientos.

En varios, treinta y nueve mil quinientos.

Se han pignorado resguardos por una

suma de pesetas ciento setenta mil seiscientos cuarenta y seis.

Y todo esto en los primeros meses de la fundación de los Almacenes, cuando muchos depositantes aún no se han enterado de su existencia, cuando otros no creen en ellos... *et sic de ceteris.*

Y en este año, en que la carestía de artículos, las fuertes oscilaciones de los precios de ellos, las dificultades en el tráfico ferroviario, los temores sociales y los interseccionales, tienen á nuestros comerciantes cohibidos y al mercado bajo una crisis terrible como hace años no se ha conocido.

Pues con todo esto, los Almacenes generales, como anteriormente hemos dicho, por propia virtud de su institución, se van abriendo paso y el contemplar actualmente sus locales, da la sensación de que tendrán vida próspera en el porvenir, ya que han adquirido la confianza de nuestras grandes casas industriales y mercantiles, como lo evidencian los depósitos allí alojados.

## SUCESOS LOCALES

**Una riña.**  
En la calle del Pozo Amarillo promovieron ayer un fenomenal escándalo dos mujeres, llamadas María Antonia Marcos, de veinte años de edad, y Eustasia Hernández, de cincuenta y dos, las cuales se fueron á las manos, resultando la última con varias erosiones en la cara, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

**Niño herido.**  
También ha sido curado en este benéfico establecimiento el niño José Sánchez, de doce años de edad, domiciliado en la calle de Don Francisco Montenegro, de varias heridas en la mano derecha, producidas á consecuencia de un golpe.

## DE LA AUDIENCIA

En la sección primera se celebrará mañana, ante el tribunal del Jurado, el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de la capital, que se sigue por delito de robo, contra Félix de Venancio y otros. Ponente, señor Presidente; fiscal, señor Concha; defensores, señores Real y Castro Alburquerque, con los procuradores señores Manco y Ledesma.

Mañana se verá en la sección segunda, en juicio oral, la causa instruida en el Juzgado de Béjar, contra Rafael García López, por el delito de lesiones. Ponente, señor Rueda; fiscal, señor Quintana, y defensor, señor Iscar, con el procurador señor Ortega.

De estas dos causas informaremos.

El Licenciado Salvadora.

## TEATRO LICEO

La bonita y entretenida humorada *La piedra azul* llevó ayer tarde al Liceo público numerosísimo que llenaba el teatro y pesó un rato muy agradable, volviendo á presenciar las escenas de gran fuerza cómica y los chistes de que está cuajada la obra.

Los cuéplés del primer acto, que con tanta gracia canta la señorita Saturnini, y que de manera un poco *azarante* para quien van dirigidos corea la compañía, merecieron los honores de ser repetidos varias veces entre los estruendosos aplausos de los espectadores.

Para la sección de la noche, agotáronse las localidades, pues como día clásico para la interpretación de *Don Juan Tenorio* no podía faltar el público salmantino.

Los intérpretes de *Don Juan*, muy discretos en sus papeles, fueron muy aplaudidos por el empeño que pusieron por agradar.

Para hoy: A las seis y media, *Los Québeros*, y á las diez, *Don Juan Tenorio*.

## Noticias.

**Asociación de Mendicidad.**—A la comida de ayer asistió el reverendo padre González (S. J.), con varios congregantes, que obsequiaron á las mujeres y niños con castañas y con pitillos á los hombres.

**VAGONES DETENIDOS.**  
A los dueños de mercaderías en vagones detenidos en la estación de Salamanca, les conviene endosar sus talones al señor Administrador de los Almacenes Generales y depositar sus géneros en estos "docks," 15-13

La mejor solución alcalina se obtiene con la **SAL VICHY-ETAT**, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritismo reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete. **SAL VICHY-ETAT** para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

## Conservas Trevijano

Reconocidas como la 1.ª marca española.

Ayer dió comienzo en las Adoratrices la tradicional novena de las ánimas, concurriendo como de costumbre numerosísimo y selecto público.

Los sermones del novenario están á cargo del elocuente jesuita padre Velasco.

**HERNIAS. VIENTRES VOLUMINOSOS** Descensos de la Matriz. Deformidades, sorcos, calvos, tratamiento sin operar.

**DR. CAMPOS, Montera, 38. MADRID**  
En Salamanca de once á una el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

**DR. DANIEL MEZQUITA MORENO**  
Catedrático de la Facultad de Medicina Cirugía. Vías urinarias. Consulta diaria: De once á una y de tres á cinco. Plaza de San Juan de Sahagún, 4 principal.

**Lotería de Navidad.**  
Hay décimos de la Lotería de Navidad en la Administración número 3, Rúa, 25.

El próximo sábado, festividad de San Carlos Borromeo patrono del Seminario Pontificio y Facultad de Medicina, no habrá clase en dichos centros docentes.

**DR. PERALTA MIÑON.**  
Catedrático de la Facultad de Medicina. Consulta de doce á dos. Sánchez Ruano, 20, principal, izquierda.

**MATIAS LUDENA.**  
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

**OBRA NUEVA.**  
Manual del Laboratorio Clínico, en el catedrático don Arturo Nájera. Precio 3 pesetas.  
De venta: Librería de Núñez

**HERNIADOS**  
Si no prestais la debida atención á vuestras lesiones, es como si constantemente amenazara vuestra cabeza una cuchilla y si la quebradura que padecéis se os estrangula, cosa muy fácil, sino se contiene con un braguero, cuando quisierais avisar al médico, sería ya tarde, muriendo entre los más crueles y espantosos sufrimientos.

Para evitar esto, utilizar los aparatos ortopédicos de gran precisión, colocados por el afamado y hábil ortopédico J. Aznar Franco, que haciendo dolos á la medida, comprimen exactamente donde deben comprimir, dificultad que surge siempre con aparatos mal hechos y defectuosos.

**HERNIAS UMBILICALES** de los niños, piernas torcidas y gibosidades, se curan y corrigen con fajas, aparatos y corsés apropiados.

**SEÑORITAS** de talla poco gentil y defectuosas, y señoras de exagerado abdomen, deben consultar también reservadamente con este ortopédico, el que recibirá consultas á diario en Salamanca los días 6 y 7 de Noviembre, en el Hotel Terminus, calle de Toro.

Venid todos esos días á consultar con el **Ortopédico J. Aznar Franco.** 26 y 30 O. 2 y 6 N.

**Fábrica de chocolates, abonos minerales, almacén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)**

**Registro civil.**  
Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Meria de la Soledad Villares Noreña y Daciano González Merstinos.

Defunciones: Jacinto Sánchez Rodríguez.

**La mujer lmpa se distingue** por los cuidados que dispensa á la casa hermoseando la tarima, baldosas y muebles, con la Cera Universal (brillantina), que en cuatro colores en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

**Grains de Vals** es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

En la presente temporada teatral se estrenará en Madrid una zarzuela, original de un conocido escritor madrileño, y música del joven compositor salmantino Fructuoso Barredo, que en diversas

ocasiones ha demostrado sus dotes de buen artista y excelente compositor.

La obra se estrenará en uno de los principales teatros de la corte, y será presentada con todo lujo y detalle.

**MEDICO OCULISTA DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ**  
Plaza Mayor, núm. 1.  
Consulta diaria de 11 á 1 y de 3 á 5. 1. y j.

Los señores sacerdotes que mañana, día 3, deseen celebrar el santo sacrificio de la misa, en la iglesia de San Martín, de esta ciudad, aplicándola por el alma de don Enrique Casas de Ureña, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

**Jarabe reconstituyente de P. Catalá á base de cal y hierro**  
es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

**Ama de cría, leche fresca y primeriza**, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán en el Paseo de San Vicente, número 1, de esta ciudad. 3-1

**Chaufeur mecánico**, joven, se ofrece para casa particular. Dirección, calle de la Plata, número 4. 6-6

**Traveses de roble ó encina**, compraria en grandes cantidades Ignacio Veiga, Zamora, 24, Salamanca. 3-3

**Se arrienda un cercado** de ciento veintiocho hectáreas (200 fanegas), para pastos y 200 caracas de heno. Para tratar, con Ignacio de Elias San Martín, calle de Granadilla, 1, Ciudad Rodrigo.

**Venta.**—Se hace de la casa número 17, calle de Arriba. Consta de dos pisos y tiene excelentes vistas al campo y á la ciudad. Darán detalles, Zamora 64, principal.

**Se vende la casa número 55** de la Ronda de Sancti-Spiritus, de esta ciudad. Consta de planta baja y principal; tiene pozo, un gran solar y salida á las afueras. En la misma informarán. 15-8

**Se vende una parcela** de terreno, de unos cuatro mil metros, sita en el paseo de la Gloria. Dará razón Manuel Martín, Granja de la Vega. 15-8

**Camas doradas.**—Se venden dos camas doradas en la calle de Meléndez, número 10, duplicado, 2.º

**Ama de cría.**—Se necesita para casa de los padres. Informes, parador del Rincón.

**Fincas en venta ó renta.**—Se venden ó arriendan en término de Becerril de Campos (Palencia), un montes poblaro de encinas y abundante caza. Una colonia agrícola a con terreno de primera calidad de cabida ciento cuarenta y de sesenta y siete hectáreas ros pechivamente.

Para precio y condiciones dirigirse á los señores J. Crespo y Hermanos, de León y Becerril. 60-x-57

**Ama de cría, leche fresca y primeriza**, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán en Cabezales de Villar, provincia de Avila, Sofia Escabano. 3-2

**HERNIADOS**  
Si no prestais la debida atención á vuestras lesiones, es como si constantemente amenazara vuestra cabeza una cuchilla y si la quebradura que padecéis se os estrangula, cosa muy fácil, sino se contiene con un braguero, cuando quisierais avisar al médico, sería ya tarde, muriendo entre los más crueles y espantosos sufrimientos.

Para evitar esto, utilizar los aparatos ortopédicos de gran precisión, colocados por el afamado y hábil ortopédico J. Aznar Franco, que haciendo dolos á la medida, comprimen exactamente donde deben comprimir, dificultad que surge siempre con aparatos mal hechos y defectuosos.

**HERNIAS UMBILICALES** de los niños, piernas torcidas y gibosidades, se curan y corrigen con fajas, aparatos y corsés apropiados.

**SEÑORITAS** de talla poco gentil y defectuosas, y señoras de exagerado abdomen, deben consultar también reservadamente con este ortopédico, el que recibirá consultas á diario en Salamanca los días 6 y 7 de Noviembre, en el Hotel Terminus, calle de Toro.

Venid todos esos días á consultar con el **Ortopédico J. Aznar Franco.** 26 y 30 O. 2 y 6 N.

**Fábrica de chocolates, abonos minerales, almacén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)**



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago, desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

**Granja LOS CUBANOS**  
SITUADA EN EL LIMITE DE CABREZIZOS

**Leche completamente pura y especial para niños y enfermos.**

Se sirve á domicilio con preciosos higiénicos. **DESPACHO: Dr. RIESCO, 38.**

**IGNACIO VEIGA**  
Exportación de carbones minerales y antracitas y brezo. Grandes almacenes en esta plaza de vinos puros de mas. Venta de harinas y piqueas frente á la plaza de toros. Lina cargos, al escritorio, calle de Zamora, número 24, La Cuba de Oro. Teléfonos, 148 y 54. Servicio á domicilio.

**Francisco Peiza**  
Cartera de Ledesma, núm. 10, Salamanca.

Almacén de maderas, del Baño y Katriñeras. Materiales para la construcción de obras. Cal. Xeso, Cemento, Azules, Mosáico, etc. Venta de gas de todos los diámetros, Acero, y tierra refractaria baldosa, teja plana, teja, ladrillo fino y lizo, etc.

Carbones minerales cok, antracita, brezo y cisco. Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios médicos, sin competencia.

**Obra nueva.**  
«Los arrendamientos agrícolas en Salamanca». Por el agricultor-ganadero, Angel Madrazo. De venta: Librerías de Calón y Nuñez. **PRECIO: UNA PESETA.** h 31 D.

**Antipalúdico Bufer.**  
(PATENTADO)  
Cura Pa ndismo crónico, caquexia palúdica, fiebres infecciosas, fiebre de Malta, etc.

**Farmacia Bustos.**  
Pérez Pujol, 9.

**Enfermos del estómago**  
Tome usted constantemente agua con bicarbonato marca

**MENTASOL**  
y cesará su dolencia. CAJA 0'50 pesetas. Único depósito del MENTASOL: Don Justo Bajo Avila, San Justo, 2. l. j. 90-71

**Dr. MONGE**  
CIRUJIA ORTOPEDICA ENFERMEADES de la INFANCIA

**PLAZA MAYOR, NUM. 15.**  
Consulta de 11 á 1.

**SEÑORAS**  
No compren el corsé hecho, pueden gastarlo cómodo y de duración encargándolo en esta casa, donde todos los modelos desde seis pesetas se hacen á medida con ricos tejidos y fornituras extra.

Modelos especiales de 12 y 15 pesetas. Precioso surtido en ropa blanca. 14 - PLAZA MAYOR - 14

**PLACIDO HERNANDEZ**

## INSTITUTO TECNICO

para carreras civiles y militares  
DIRIGIDO POR DON ENRIQUE MENENDEZ ALCON

Profesor mercantil, jefe de negociado del cuerpo pericial de contabilidad del Estado y oficial de telégrafos (supernumerario).

Preparación para las próximas oposiciones de Correos, Telégrafos, Academias Militares, etc. El profesorado está compuesto por Oficiales del Ejército, Telégrafos, Correos y otros Cuerpos.

**CONTABILIDAD E IDIOMAS**  
Clases especiales para señoritas.—Estudios oficiales de la carrera de Profesor Mercantil.

Salamanca-Paseo de Canalajas, número 8, segundo (frente á la Alamedilla)

**Gran depósito de carbón de brezo**  
CISCOS Y CARBON-ENCINA

— VENTA AL POR MAYOR —

**Trinidad Vera**  
CIUDAD RODRIGO 15-3

## El "606,"

lo inventa el médico especialista en enfermedades de los secretos

**DON RAMON ACEDO**  
JESUS, NUM. 7

**Confecciones, Ropa blanca, Perfumería, Adornos y Peletería**

Últimos modelos en abrigos para señoras y niñas. Trajecitos y gabanes para niños. Jerseys, valonas, kimonos, edredones lisos y pintados, blusas, gafitas, gorros, falzones, y juegos para cristianar.

Enaguas, chambras, cubre-corsés, pantalones, camisas, sábanas, almohadones, mantillas, jubonitos y un extenso surtido en juegos completos de ropa blanca desde SEIS PESETAS

Camisas, corbatas, cuellos, puños, jermelos, tirantes y ligas para caballero.

En abrigos piel, echarpes, cuellos, esclavinas y manguitos, esta casa ofrece las últimas novedades y de una confección inmejorable.

**GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR**  
**PEREZ Y PARADINAS**  
PLAZA DEL MERCADO, 38-Salamanca  
Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca

## DOCTOR MUNOZ-OREA

Externo de la Facultad de Medicina  
Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE ZAMORA, 25 - SALAMANCA  
Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

## Sombreros de señora

la casa más acreditada por su buen trabajo y la que presenta más novedades es la de

**Zamora, 34, principal**

**Modelos auténticos de París.**

**DE INVIERNO**

Géneros de punto inglés desde las calidades más baratas hasta las más superiores.

**TRAJES DE LANA HIGIENICOS 15 PTAS.**

**Jesús Rodríguez López**

Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos). l. y j.

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

### Nuevos detalles del ataque aéreo por un aviador francés, al tren donde viajaba el Kaiser.

En el combate naval del canal, se hundieron 21 buques ingleses. El señor Almirante al regresar del frente francés, hace declaraciones.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 2. Ataque al tren imperial alemán. Los heridos

Comunican de Zurich, oficialmente a Roma, los detalles del ataque aéreo al tren que conducía al emperador Guillermo a Berlín. El tren marchaba velocísimo, y apareció un aviador francés que, descendiendo rápido, lanzó al convoy cinco bombas, matando al ingeniero que lo guiaba é hiriendo a varias personas del séquito. El aviador se alejó precipitadamente. El Kaiser, impresionado, descendió del tren para socorrer a los heridos. La prensa protesta indignada de la hazaña del aviador enemigo.

Los reformistas españoles. Entusiasta despedida. Dicen de Lisboa que don Melquíades Álvarez y sus acompañantes fueron recibidos en el palacio de Belén por el presidente de la República. A esta recepción asistió el jefe del Gobierno. Los visitantes dejaron un donativo para la cruzada de las mujeres portuguesas. Regresaron en el rápido a Madrid.

La misión española. Homenajes en su honor.-Regreso del frente.-Manifestaciones de Altamira. La misión española invitó a almorzar a los jefes del ejército que la acompañaron al frente de batalla. Algunos miembros han asistido a la sesión que en su honor ha dado el gran Oriente de Francia. Mañana, después de asistir al té de la condesa Moayles, la misión marchará a Toulouse, donde la recibirá la Municipalidad.

Al regresar la misión del frente, preguntaron a Altamira sus impresiones respecto al viaje, su criterio acerca de las relaciones que deben existir entre España y Francia y el objeto que ha traído la misión. Dijo, que su objetividad era meramente espiritual, reduciéndose a estrechar los lazos de unión de los intelectuales de Francia y España. Esta labor espontáneamente emprendida por nosotros repercutirá más allá de lo que nos habíamos propuesto. Nuestro propósito es expresar a Francia, en las circunstancias presentes, la simpatía de la intelectualidad española.

¿Usted puede creer que exista unión espiritual sin unión material? —Yo observo el porvenir de España. El desarrollo material y moral de mi patria es el que me interesa en primer término, y como España está ligada a Francia é Inglaterra, he aquí por qué he venido. La neutralidad es nuestro error. Somos demasiado neutrales. Permanecemos impasibles ante el movimiento de las agujas de la balanza. Tal conducta podía ser contraproducente para el porvenir.

La neutralidad, como la entienden y practican nuestros hombres de Estado, será siempre censurada por unos é inapreciada por otros. Se precisa que salgamos de ella. En este punto coincido con Maurra; creo que es preciso adoptar una política definitiva sin preocuparnos de la solución final del conflicto é inclinándonos del lado que aconsejen nuestros intereses al Rey y al Gobierno del país. Estamos de acuerdo en descartar la posibilidad de una intervención armada; pero el interés general exige que luchemos con actividad para salvaguardarle. ¿Qué impresiones ha recogido usted en el frente de combate? —Esta pregunta es espinosa en un hombre de mi profesión; soy contrario a ellas. Le expresaré mi juicio en tres palabras. He visto en el ejército que su mo-

ral y el espíritu de sacrificios superan cuanto pudiera prever. He visto su organización, el plan y el propósito de realizarle y moralmente he visto todos los elementos imprescindibles para la victoria.

Declaraciones de Venizelos. Aconsejando al Rey. Dicen de Salónica que Venizelos, en una entrevista que ha celebrado, hablando del torpedeamiento del vapor «Angélico», que conducía voluntarios griegos a la ciudad antedicha, ha manifestado que ese acto de un submarino alemán, verificado en aguas jurisdiccionales de Grecia contra un buque que navegaba entre los puertos helenos, causando la muerte de muchos ciudadanos griegos, constituía una violación intolerable. Al mismo tiempo, depara al Rey Constantino la última oportunidad, para que después de la violación por los alemanes de su promesa formal de que los búlgaros no ocuparían el territorio griego, se prepare a verificar la restauración de la unidad nacional, acudiendo a la dirección de la lucha sagrada, que es absolutamente necesaria para el honor y los intereses vitales de Grecia. Si á pesar de este acto el Rey persiste en su desastrosa y antinacional política, el abismo que le separa de la mayor parte de su pueblo, será infranqueable.

El combate en el Canal de la Mancha. Veintiún buques ingleses á pique.—Viceministrante condecorado. Los submarinos alemanes regresados recientemente á sus bases navales, hundieron, en el Canal de la Mancha, á veintiún buques, con 28 000 toneladas. El Kaiser ha concedido la orden Pour Mérite al vicealmirante Gachou, jefe de la división naval del Mediterráneo y jefe al mismo tiempo de la flota alemana, por méritos de guerra.

La guerra submarina. Buques hundidos. Comunican de Gibraltar que el vapor griego «Massacina» ha sido hundido. Los siguientes vapores han sido víctimas de los submarinos alemanes. «El Inna», salvándose la tripulación. «El Canetto», de la matrícula de Glasgow; los noruegos «Falkesjild» y «Thorsal», cuyas tripulaciones lograron salvarse. Por último, el buque griego «Germanie».

Crisis austriaca. El nuevo Gobierno. Anuncian de Viena que ha quedado constituido el nuevo Gobierno, de la siguiente forma. Von Koerber, presidente; barón Geroy, ministro de defensa nacional, y el barón de Schuartenran, ministro del Interior.

Propaganda presidencial. Discurso de Wilson. El presidente de la República de los Estados Unidos ha declarado en un discurso que en su viaje de propaganda electoral ha pronunciado en Cincinnati que todos los pueblos de la tierra deben reunirse para decir que en lo sucesivo nadie puede permanecer neutral al tratarse de una perturbación de la paz mundial por un motivo que, en su opinión, el mundo no puede reconocer.

América existe para que por lo menos estén encarnados en un Gobierno los derechos fundamentales de la Humanidad. Por consiguiente, América, como miembro de la familia mundial, debe de estar dispuesta para echar en la balanza todas sus fuerzas espirituales, para garantía de estos derechos en toda la redondez de la tierra. Durante la estancia en Cincinnati del presidente, fué aclamado por un numeroso público que gritaba «que demos la paz».

El comunicado rumano. Persecución del enemigo.—Avance de los alemanes.—Paso de la frontera. Parte oficial del generalísimo rumano, recibido esta madrugada: «Los rumanos continúan la persecución del enemigo en el valle Giul.

Fueron apresados 612 soldados más un considerable botín de guerra. En el valle Brahova repelimos varios ataques del adversario. Los alemanes siguen avanzando en el desfiladero de Torzburg. El enemigo ha sido expulsado de la región Campohng y es acosado por el ejército rumano que de nuevo ha atravesado la frontera. Cuatro batallones búlgaros fueron aniquilados.»

El comunicado ruso. Plazas conquistadas.—La situación en Dobrudja. Comunicado oficial del alto mando ruso, recibido esta madrugada: «En el valle Alt el enemigo se apoderó de Rakovitz y Litsehi, empujando á los rumanos un poco hacia el Norte. Estos se están consolidando en sus nuevas posiciones de Dobrudja. En todo el frente nuestras patrullas verificaron con éxito algunos reconocimientos.»

El submarino Deutschland. Nuevo viaje. Afirman de Londres que el submarino mercante alemán Deutschland ha llegado á New York.

El comunicado francés. El enemigo rechazado. Grandes pérdidas. Comunicado oficial francés, dado anoche, á las once, y recibido esta madrugada, dice así: «Al Norte del Somme, los franceses han obtenido una serie de ganancias importantes durante el transcurso de la jornada. Al Noreste de Boeufs, después de las ventajas obtenidas durante la noche, nos apoderamos, mediante un rápido combate, de dos nuevas trincheras alemanas. Apresionamos 125 soldados entre ellos cinco oficiales.

Otro ataque dirigido por los franceses al Sureste de Saily-Sailleisel, les ha puesto á éstos en posesión de un sistema de trincheras fuertemente organizadas, al límite Oeste del bosque Saint-Pierre-Vasat, cogiendo cincuenta prisioneros. Confirmase que el ataque verificado esta mañana por los alemanes contra Saily-Sailleisel, constituyó un importante esfuerzo para expulsar á los franceses del pueblo. El fracaso ha sido completo, á juzgar por el número de cadáveres que cubren el terreno. La lucha ha costado considerables pérdidas á los alemanes. El total de prisioneros hechos en el frente de Verdún desde el 24 de Octubre, se eleva actualmente á 6.011, de los cuales 155 son oficiales.

El material cogido al enemigo en la jornada del día 24 ha sido 15 cañones, cinco de grueso calibre, 50 cañones de trincheras, 144 ametralladoras, dos estaciones de telegrafía sin hilos, gran cantidad de fusiles, granadas de mano y de toda clase de material de guerra. En el frente del Somme, durante el día de ayer, los pilotos franceses derribaron dos aviones alemanes.»

La actitud de Noruega. Mejora ligeramente. Participan de Cristiania que no ha sido entregada la respuesta á la nota alemana. Afirmase en todas partes que la situación mejora ligeramente, y nadie se explica por qué motivo indica Alemania que después de la guerra podrá ocupar el lugar de sus buques destruidos con su propia fuerza mercante. Se dice que Austria la ayudará en las construcciones navales.

Las subsistencias en Austria. Reducción de gastos. El dictador de vienes en Hungría, señor Curihy, ha declarado al periódico de Budapest «Fuggetlen», respecto á la escasez de víveres, que no puede mejorarse la situación, siendo preciso acentuar las requisiciones y reducir los gastos. Admirando á Inglaterra y Francia. Las municiones. Dicen de New-York, que Mister H. P. Davison, de la casa Morgan, que acaba de volver de Europa, ha manifestado que no hay noticia en

la historia semejante, á lo conseguido durante la guerra, por la Gran Bretaña y Francia.

La actitud actual de dichos pueblos no sólo es de absoluta confianza, sino de profunda satisfacción. Encuéntrase, con respecto á la fabricación de municiones, con una organización tan perfecta y á una altura que nadie podía haber imaginado.

Los supervivientes del «Marina». Referencia del hundimiento. Comunican de Londres que los supervivientes del trasatlántico «Marina», confirman las primeras referencias conocidas acerca del hundimiento de dicho vapor.

Según éstos los alemanes hundieron al buque sin previo aviso. Le atacaron en la tarde del día 29 dos submarinos, disparándole varios torpedos. Se mantuvo á flote durante veinte minutos. Antes de sumergirse el barco se parió por la mitad. En tres pequeños botes consiguieron, parte de la tripulación, separarse del buque. El cuarto bote fué destruido. El enemigo no hizo ningún esfuerzo por salvar á los que se ahogaban. Dicen los supervivientes que el «Marina» no iba armado, ni llevaba cargamento y ni siquiera intentó escapar.

La fiesta de ayer. Poincaré en los cementerios. El Presidente de la República francesa, acompañado de monsieur Malvie, los diputados provinciales, los concejales y las autoridades, para conmemorar la festividad del día de ayer, visitaron los cementerios de París y de los alrededores, depositando flores en los monumentos de los soldados muertos por la patria. Innumerable muchedumbre ha desfilado por los cementerios del Sena, del Sena y el Oise.

En todas las ciudades de Francia se han celebrado ceremonias civiles y religiosas en honor á los muertos. La cuestión de Oriente. El jefe del Gobierno. El presidente del Consejo de ministros de Francia informó ayer sobre la cuestión de Oriente ante la comisión senatorial de asuntos extranjeros que preside Clemenceau.

La táctica de Mackensen. Avance detenido. El «Daily Telegraph» escribe que el general Mackensen había disimulado su juego hasta el último momento. Ahora el velo se había rasgado. Había lanzado sobre el gran arco de la región montañosa ataques secundarios con fuerzas suficientes para inspirar respeto. Al mismo tiempo lanzaba su ataque principal con grandísima energía en el centro de la cordillera y de las posiciones rumanas situadas á lo largo de la carretera, la más corta que va de Hungría á Bucarest, es decir, la vía férrea que atraviesa los pueblos de Tomos y Predcal, la región petrolífera más rica del reino. El avance germano-búlgaro está detenido por ahora y se halla amenazado por el fianco derecho por los rumanos llegados de Valguaia. Sería prematuro decir que todo el peligro ha desaparecido.

RIVERA Conferencia de las 7 mañana. Madrid 2. Noticias del día Madrid. La estafa de Correos.—Tebar y Moreno en libertad. Anoche declararon la hermana y cuñado de Tebar. Comparecieron ante el Juzgado cuatro peritos calígrafos, emitiendo el informe por escrito. Luego lo ampliaron verbalmente sobre el examen de los anónimos atribuidos á Tebar y Moreno. Esta labor fué escrupulosa, durando dos horas y media. Los peritos informaron por escrito que los anónimos no parecen hechos por Tebar y Moreno. El Juzgado, después de otras diligencias comprobatorias, acordó poner en libertad con todos los procesamientos favorables á los detenidos. Estos abandonaron el Juzgado á las doce y media de la noche. Esperábanles dos parientes. Defraudación descubierta. Ayer fué descubierta una importante defraudación de alcoholes por el personal de la randa. Un súbdito extranjero domiciliado en Madrid, dedicóse á la colocación de determinadas esencias para la elaboración de licorez y jarabes, importados encubiertamente desde

Barcelona, que circulaban y se vendían sin los requisitos legales. Se practicó un reconocimiento en el piso segundo del pasaje de la Alhambra, domicilio del súbdito alemán Willy Fenster, incautándose la policía de varios kilos de productos que habían enviado de Barcelona para venderlos á un desconocido.

Este servicio tiene gran importancia por la enorme cantidad de esencias de contrabando que se venden en Madrid. Un crimen.—Entre suegro y yerno. Antonio Prida Lasandero, de 76 años, y su hijo político José Planch Ballesteros, de 34, se dedicaron ayer tarde á recorrer tabernas, bebiendo vino y emborrachándose. Por la noche, al regresar á sus domicilios en la Guindalera, suegro y yerno trabaron una disputa, que degeneró en riña. José Planch, con una navaja barbeta, inflirió á su padre político cuatro heridas, dejándole en gravísimo estado. El herido ingresó en el hospital y el agresor fué detenido.

Provincias. ALCIRA Un mitin y una manifestación importantes. En Alcira se celebró ayer un mitin para pedir al Gobierno incluya la exportación de naranja entre el tráfico preferente, acotado por la Real orden de Septiembre último, relativa á la exportación de abonos, carbonos y remolacha. El acto resultó grandioso. De Valencia llegaron representaciones de la Diputación, el Ayuntamiento y otras entidades y corporaciones, estando también representados todos los organismos sociales y agrarios de la comarca, quienes enviaron representaciones. El Ayuntamiento y el Ateneo, más el Círculo Mercantil de Alcira, recibieron á los comisionados. Acudieron también más de 6.000 personas, organizándose una ma-

nifestación que entró en la ciudad con gran orden y entusiasmo. No habiendo local capaz para contener á tanta gente, el mitin tuvo que celebrarse en la Plaza de Toros, calculándose los asistentes al acto en 15 000. Se pronunciaron elocuentes y energicos discursos, pintando la crisis que reina en toda la región, por la limitación en la exportación de los vagones y la carestía de los fletes. Los oradores atacaron á los que pudiendo corregir esto, nada hacen. Se aprobaron las conclusiones por aclamación y en medio del mayor entusiasmo. En breve marchará á Madrid una comisión para gestionar el asunto. ZÁRAGOZA Una visita y una queja. Una representación de la Azucarera ha visitado al Gobernador civil para participarle que por la falta de material ferroviario se encuentran detenidas en las estaciones grandes cantidades de remolacha, que perjudican grandemente á los labradores y á las fábricas. BILBAO Suicidio en el cementerio. Atropello. De Bilbao dicen que ayer, en Erandio, el anciano Gaspar Fernández, de sesenta y cinco años, marchó al cementerio, se sentó sobre la tumba de su hija y se disparó un tiro en la cabeza, quedando en gravísimo estado. —En Bermeo un automóvil atropelló ayer á una niña de quince años, llamada Marcelina Portadas, quedando muerta en el acto. CORUÑA «El Reina Cristina».—Un millón de oro. Procedente de Cuba llegó ayer al puerto de la Coruña el vapor correo «Reina Cristina», desembarcando 200 pasajeros y 141 toneladas de azúcar, más un millón de pesos en oro. RIVERA

## BAZAR COLON

Única casa que vende sin competencia capas, trajes, gabanes, pelizas é impermeables. Mantas, mantones, chalets y taquillas de lana. Calzado para señora, caballero y niño. Paraguas en algodón y seda. Inmenso surtido en género de punto y pieles para señora. Relojes, bolsillos de plata, alhajas de todas clases y objetos para regalo. Todo de ocasión. Plaza de la Libertad, 11. (Esquina á Pérez Pujol). Frente al arco de la Plaza, acera de Correos.



Comercio de Ultramarinos y Coloniales. LOS CUBANOS. Esta casa regalará á sus numerosos clientes una preciosa muñeca con música mediante sorteo, teniendo derecho á percibir un número por cada 2,50 pesetas que compren en géneros del citado Comercio. El sorteo se verificará el día 2 de Enero de 1917 con la Lotería Nacional del Niño.

No confundirse: LOS CUBANOS. Rúa, 13 y 15. —Salamanca.



Fabrica de abonos químicos y minerales. VENTA DE PRIMERAS MATERIAS. Abonos para toda clase de terrenos y cultivos. AGUSTIN SANCHEZ. Calzada de Toro, núm. 15 — SALAMANCA.

Mariano Fernández-Corredor y Chicote. MEDICO ESPECIALISTA. Vista, garganta, nariz y oídos, piel y vías genito-uritarias. Tratamientos eléctricos por Electrodo Vacuo en todas formas, Rayos X, Radiografías, Radioscopias, Radioterapia, Corrientes de alta frecuencia, D'Arsonvalización, Autocondensación, Diatermia, Fulguración, Cauterización, Inhalaciones de Ozono, Eufonización. Consulta: de once á una y de tres á cuatro. María de Molina, número 3.—VALLADOLID